

## Prima ședință de clasificare pentru testarea noii fișe de evaluare a vinurilor cu DOC/ IG sau varietale

Prima ședință itinerantă, de evaluare a vinurilor care urmează a fi certificate cu denumire de origine, indicație geografică sau ca varietale, menită să aducă în atenția publicului larg cramele românești și din perspectiva trasabilității, originii și autenticității producției de vin – obiectul activității ONVPV, a avut loc în 25 octombrie 2024, la Păuliș, la Balla Géza Winery.



Foto credit: Alexandru Barabaș©2024

Crama [Balla Géza](#), aparținând Wine Princess SRL, produce vin din strugurii proveniți de pe o suprafață de 144 hectare, pe patru plaiuri din podgoria Miniș-Măderat: Păuliș, Covăsânț, Ghioroc și Cuvin, soiurile negre ocupând 80% din suprafața deținută de către Wine Princess Vitis SRL, principalul furnizor al cramei. Crama se mândrește îndeosebi cu vinurile roșii, care exprimă în mod specific elementele de terroir ale zonei de sud a podgoriei: ‘Fetească neagră’, ‘Cadarcă’, ‘Pinot noir’, ‘Merlot’, ‘Cabernet Sauvignon’ și ‘Cabernet Franc’, produse prin tehnologie clasică de vinificare, urmând conceptul de minimă intervenție, fără drojdii selecționate, la temperatură controlată, urmată de o perioadă de maturare în butoaie mari și o parte în butoaie mici, majoritatea la a doua sau a treia utilizare.

Pentru comisia de evaluare a vinurilor constituită în cadrul inspectoratului teritorial Banat - ONVPV, alcătuită din 7 membri cu experiență în degustarea și evaluarea vinurilor, a fost un bun prilej de a testa, în paralel cu actualul sistem electronic, bazat pe fișa de degustare modelul OIV cu 100 de puncte, noua fișă de evaluare a vinurilor prin depunctare, în cazul sesizării unor defecte sau deficiențe.

Necesitatea schimbării sistemului de evaluare a vinurilor a apărut pe măsură ce a crescut numărul de crame mici, care nu întotdeauna pot beneficia de ajutorul calificat al unui enolog, cei care elaborează vinurile sunt deseori autodidacți și apar tot mai frecvent întrebări cu privire la rezultatele obținute în urma ședințelor de clasificare a vinurilor pentru a fi certificate cu DOC/ IG sau ca varietale.

În câteva ședințe de testare a noului mod de evaluare a vinurilor, vor fi invitați să participe atât specialiști din domeniul viti-vinicol și universitar de specialitate, cât și producători mici, pentru o cât mai bună transparență a procesului de evaluare la nivelul celor care beneficiază de suportul ONVPV pentru atestarea originii și autenticității vinurilor produse în România.

Ședințele încep cu prezentarea noului sistem de evaluare, testarea principalelor 12 defecte prin utilizarea kitului specializat [Le nez du vin](#) și, eventual, un studiu de caz pe un vin cu defecte, pentru exemplificarea ”pe viu” a utilității noii fișe de evaluare.

La această primă ședință, unde s-a testat noua fișă de evaluare prin depunctarea defectelor, au fost invitați și reprezentanți ai presei specializată pe vin, care [au scris](#) în stilul lor caracteristic, despre experiența avută cu acest prilej.

Implementarea noului sistem de evaluare a vinurilor va fi un instrument de o mai fină acuratețe pentru specialiștii din comisiile de evaluare și un ghid de lucru pentru micii producători, pentru că nu doar plasează vinurile într-o anumită poziție, dar elimină total subiectivismul și oferă imaginea limpede a ceea ce s-a întâmplat cu vinul de la strugure la pahar, chiar dacă supozițiile ar putea fi comentate. Tocmai aceste comentarii sunt cele care ajută producătorii să înțeleagă ceea ce este greu de documentat prin simpla căutare de informații pe internet sau cu ajutorul inteligenței artificiale, atât de mult uzitată în zilele noastre.

Comisia de evaluare a vizitat și o cramă nouă, aparținând unui mic producător de vinuri din Podgoria Miniș-Măderat, unde s-au purtat discuții care au punctat, printre altele, necesitatea introducerii liberului acces la irigații în vie, mai ales în anii cu secetă extremă, cum a fost 2024 în perioada de vegetație activă.



Foto credit: Alexandru Barabaș©2024

Următoarea ședință-test de evaluare a vinurilor după noul sistem va avea loc în 31 octombrie 2024, la Recaș, unde va fi găzduită de [Cramele Recaș](#), un important producător de vinuri din portofoliul Inspectoratului teritorial Banat al ONVPV.

Autor: Mirela Heizer, inspector de specialitate, inginer horticultor, doctor în științe Agricole